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SUA PROVA

Além deste caderno de provas contendo setenta
questOes objetivas, vocé recebera do fiscal de sala:

e uma folha de respostas das questOes
objetivas

@
+*  TEMPO

e 4 horas é o periodo disponivel para a realizacdo
da prova, ja incluido o tempo para a marcacgao da
folha de respostas da prova objetiva

e 3 horas apods o inicio da prova é possivel retirar-
se da sala, sem levar o caderno de provas

e 30 minutos antes do término do periodo de
prova é possivel retirar-se da sala levando o
caderno de provas

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicacdo entre os
candidatos durante a aplicacao da prova

e Usar o sanitario ao término da prova, apos deixar
a sala

A INFORMACOES GERAIS

As questdes objetivas tém cinco alternativas de
resposta (A, B, C, D, E) e somente uma delas esta
correta

Verifique se seu caderno esta completo, sem repetigao
de questbes ou falhas. Caso contrario, notifique
imediatamente o fiscal da sala, para que sejam
tomadas as devidas providéncias

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricdo e documento de identidade, e
leia atentamente as instrugdes para preencher a folha
de respostas

Use somente caneta esferografica, fabricada em
material transparente, com tinta preta ou azul

Assine seu nome apenas no(s) espaco(s) reservado(s)

Confira o cargo, a cor e o tipo do seu caderno de
provas. Caso tenha recebido caderno de cargo, cor ou
tipo diferente do impresso em sua folha de respostas,
o fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala

O preenchimento das respostas da prova objetiva é de
sua responsabilidade e ndo sera permitida a troca da
folha de respostas em caso de erro

Para fins de avaliacdo, serdo levadas em consideragdo
apenas as marcacoes realizadas na folha de respostas
da prova objetiva, ndo sendo permitido anotar
informac0es relativas as respostas em qualquer outro
meio que nao seja o caderno de provas

Os candidatos serdo submetidos ao sistema de
deteccdo de metais quando do ingresso e da saida de
sanitarios durante a realizagdo das provas

Boa sorte!
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Lingua Portuguesa

Texto 1

Menos mortes e engarrafamentos: movimento quer reduzir a
velocidade nas cidades brasileiras (adaptado)
Por Marcela Donini e Tiago Medina

Mais que uma mudanga de cidade e pafis, a vida da fonoaudiéloga
Paula Dallegrave Priori mudou de estilo a partir de 2021.
Acompanhada do marido e da filha, entdo com menos de 3 anos,
ela trocou Porto Alegre por Barcelona. O carro da familia, tdo
necessario para deslocamentos na capital gaucha, ficou do lado
de cd do oceano. Se antes era um elemento presente no
cotidiano, tornou-se anacrénico na nova cidade.

“A percepgdo do transito em relagdo a Porto Alegre é bem clara:
aqui é muito melhor. Ndo percebemos o ambiente toxico que é o
transito ai”, compara ela, usuaria frequente do metrd, além de
pedestre habitual. Alids, caminhar na rua com a filha é, agora,
mais tranquilo. “Os carros ndo andam em alta velocidade,
respeitam o pedestre, faixa de transito, usam a seta, enfim tu
consegues prever o que vai acontecer.”

Tendéncia em cidades que sdo exemplo em mobilidade ativa, a
reducdo de velocidade foi decretada pelo governo espanhol em
maio de 2021. Desde entdo, os limites na maioria das vias
urbanas de todas as cidades espanholas sdo de até 30 km/h [...].

Um movimento no Brasil quer entrar nessa onda e readequar os
limites nas vias das cidades de todo o pais. A Unido de Ciclistas do
Brasil (UCB), em parceria com outras entidades como a Fundagdo
Thiago Gonzaga, propde uma alteragdo no Cddigo de Transito
Brasileiro que fixaria em 60km/h o maximo permitido nas vias de
trénsito rapido e 50km/h nas vias arteriais. [...] O maximo para
vias coletoras e locais permaneceria em 40km/h e 30 km/h.

[...]

O documento publicado pela entidade apoia-se ainda em
experiéncias brasileiras e estrangeiras nas quais a redugao das
velocidades levou a maior segurancga no transito. Sdo Paulo, por
exemplo, fez alteragdes significativas nesse sentido desde 2011.
Em 2015, foram reduzidos os limites em duas das principais vias
expressas, as marginais Tieté e Pinheiros [...]. O sucesso da
operagao, destaca o relatério da UCB, foi verificado no ano
seguinte, quando a cidade registrou uma queda de 52% no
numero de mortes nas duas marginais.

Outras experiéncias dentro e fora do Brasil comprovam a relagao
entre velocidades menores e menos mortes, mas ainda falta
comunicar efetivamente esses dados a populagdo. Uma pesquisa
de opinido encomendada pela UCB a uma empresa terceirizada
revelou que 82% dos entrevistados conhecem alguém que
morreu no transito, e 9 em cada 10 consideram alto o numero de
mortes nas vias brasileiras. Quando a questdo sdo limites de
velocidade mais baixos, metade concorda que isso evitaria mais
dbitos, mas 8 em cada 9 deixaram de citar a redugdo dos limites
como fator importante para essa queda.

[...] “As pessoas sempre pensam que vao ter perda se forem mais
devagar. Ao contrario, o transito flui melhor”, diz, citando o
exemplo da ponte Rio-Niterdi, onde o limite passou de 110km/h
para 80km/h e houve melhoria na fluidez. “Por isso, estamos
deixando de falar em redugdo, e usando o termo readequagdo de
velocidades”, explica.

Ana Luiza Carboni, coordenadora do projeto Vias Seguras,
destaca uma ilustragdo didatica aprendida com a engenheira de
transportes e professora da Universidade Federal de Alagoas
Jessica Lima. “Pense em uma torneira aberta, com ralo pequeno.
Se vocé abrir toda a torneira, a agua vai acumular. Se abrir
menos, ela vai escoar, vai passar mais lentamente, mas
constantemente”, exemplifica. “E preciso mudar a visdo de que ‘a
velocidade vai fazer eu chegar primeiro’. Ja estd provado que a
reducdo da velocidade maxima ndo tem impacto na velocidade
média. As cidades sao feitas de gargalos. Acelerar significa apenas
que vocé vai chegar mais rapido num gargalo”, completa.

[...]

Status do carro

Em cidades planejadas para o carro, ndo a toa a populagdo mais
vulneravel no transito sdo pedestres, ciclistas e motociclistas — e
dentro desse grupo, as vitimas mais comuns sdo pessoas negras,
destaca Carboni.

Para a engenheira civil e gerente de mobilidade ativa do WRI,
Paula Manoela dos Santos, a questdo geracional é chave na
mudanga de visdo que ainda precisa ser feita para o carro deixar
de ser visto como o elemento central na mobilidade. “Ainda
habita em nds uma questdo de status do carro. A bicicleta é vista
como veiculo sé no Cédigo de Transito Brasileiro. Para as pessoas,

nem sempre. Diria que até é um pouco marginalizada, como
considerar que quem anda de bicicleta ndo teve sucesso”, diz.

Carboni sabe bem do que Santos esta falando. A ativista, que ndo
tem carro ha oito anos, costuma contar a histdria de suas idas ao
mercado: “Na hora de pagar, sempre perguntam se tenho o
ticket do estacionamento, e eu respondo que ndo tenho carro.
Até que um dia uma caixa falou ‘Deus ha de prover um pra

A

voce ™.

Apesar de o caminho até um transito mais seguro ser longo, os
especialistas ouvidos pelo Matinal sdo otimistas. Bohn lembra
que ja se avangou muito: “Hoje ndo é mais aceitavel beber e
dirigir como era 20 anos atras”. A engenheira da WRI faz questdo
de ressaltar que as novas geracGes tém outro entendimento,
especialmente em relagdo ao carro.

Paula que o diga. A porto-alegrense cuja historia abre a
reportagem tem convicgdo de que o novo estilo de vida ird mudar
a perspectiva da filha, de 4 anos, sobre mobilidade. “Hoje, ela
esta muito mais acostumada a ver as pessoas fazendo as coisas
de bicicleta. Os ciclistas enfrentam dia de chuva, de frio. Isso é
normal”, diz. Além do automovel, também ficou para trds o
habito de entregar o celular na mdo da pequena para driblar a
impaciéncia dos momentos de transito parado.

Disponivel em: https://www.matinaljornalismo.com.br/matinal/reportagem-
matinal/reduzir-velocidade-nas-cidades-brasileiras/
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1

O texto 1 discute o problema da seguranga no transito. A
alternativa que identifica, de acordo com o texto, uma causa
indireta dos acidentes de transito é:

(A) respeito ao pedestre;

(B) sobrecarga do servigo publico de saude;

(C) alteragdo do Cddigo de Transito Brasileiro;

(D) status do carro;

(E) desenvolvimento de um novo estilo de vida.

2

“Outras experiéncias dentro e fora do Brasil comprovam a
relagdo entre velocidades menores e menos mortes, mas ainda
falta comunicar efetivamente esses dados a populacdo.”

O trecho do texto 1 destacado na passagem acima corresponde a

uma tese. A alternativa em que um dado estatistico é

apresentado como argumento em favor dessa tese é:

(A) “Quanto menor a velocidade, menos lesdes, menos lesdes
graves e menos mortes.”

(B) “O sucesso da operagdo, destaca o relatério da UCB, foi
verificado no ano seguinte, quando a cidade registrou uma
gueda de 52% no ndmero de mortes nas duas marginais.”

(C) “Uma pesquisa de opinido encomendada pela UCB a uma

empresa terceirizada revelou que 82% dos entrevistados

conhecem alguém que morreu no transito.”

“Quando a questdo sdo limites de velocidade mais baixos,

metade concorda que isso evitaria mais Obitos, mas 8 em

cada 9 deixaram de citar a redugdo dos limites como fator
importante para essa queda.”

(E) “Em S&o Paulo, houve forte resisténcia em diferentes setores
da sociedade logo apds a decisdo de reduzir a velocidade nas
marginais.”

(D

-

3

Do ponto de vista da organizagdo estrutural, observa-se no
textol uma oposicio entre, de um lado, o bloco
introducdo/conclusdo (paragrafos 1, 2 e 13) e, de outro, o bloco
do desenvolvimento (paragrafos 3 a 12). Essa oposicdo decorre
da predomindncia, em cada um desses blocos, de estratégias
composicionais distintas.

A alternativa que captura corretamente a oposicdo entre as
estratégias composicionais predominantes em cada um desses
blocos, respectivamente, é:

(A) fungdo fatica X fungdo referencial;

(B) situagdes factuais X situagBes hipotéticas;

(C) sequéncias descritivas X sequéncias injuntivas;

(D) discurso indireto X discurso indireto livre;

(E) perspectiva particularizante X perspectiva generalizante.

4

“’A bicicleta é vista como veiculo sé6 no Cdédigo de Transito

Brasileiro’.”

O processo de leitura requer a integracdo de informacgGes

disponiveis no material textual com informagdes presentes no

conhecimento de mundo do leitor.

Integrando-se essas duas fontes de informagdes, conclui-se que a

passagem do texto 1 destacada acima dispara, implicitamente, a

ideia de que:

(A) a bicicleta ndo é um meio de transporte apropriado em
condigGes climaticas adversas;

(B) o Cddigo de Transito Brasileiro ndo valoriza devidamente a
bicicleta;

(C) no senso comum, a bicicleta é tratada como equipamento
destinado ao lazer ou a atividades fisicas;

(D) geragbes mais novas tém revelado uma mudanga de
mentalidade no que tange a mobilidade urbana;

(E) a redugdo da mortalidade no transito ainda ndo pode ser
considerada uma realidade.

5

“‘Por isso, estamos deixando de falar em redug¢do, e usando o

termo readequagdo de velocidades’, explica.”

Essa passagem destacada do texto 1 faz referéncia a substituicdo

do termo “redugdo” pelo termo “readequagdo” no debate sobre

os limites de velocidade no transito.

No texto 1, essa substituicdo é justificada com base no seguinte

raciocinio:

(A) carros ndo devem ser vistos como simbolos de poder;

(B) o ritmo frenético da vida nas grandes cidades é nocivo para a
populagdo;

(C) metade da populagdo concorda que limites de velocidade
mais baixos acarretariam menos o6bitos;

(D) redugdo da velocidade maxima ndo implica redugdo da
velocidade média;

(E) as geragBes mais novas rejeitam a ideia de uma vida sem
carro.

6

“Tendéncia em cidades que sdao exemplo em mobilidade ativa, a
reducdo de velocidade foi decretada pelo governo espanhol em
maio de 2021.”

Levando-se em conta tanto o significado individual das palavras
sublinhadas na passagem do texto 1 destacada acima quanto o
contexto mais amplo do texto 1, é possivel definir a expressao
“mobilidade ativa” como:

(A) readequacdo dos limites de velocidade;

(B) deslocamento ndo motorizado;

(C) diminuicdo do indice de lesdes graves;

(D) incentivo a cordialidade no transito;

(E) eliminagdo de gargalos.
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7

Em diversas passagens do texto 1, um pronome pessoal é

empregado com sentido genérico, isto é, em referéncia a um

conjunto indeterminado de individuos (e ndo em referéncia

apenas aos interlocutores).

0 Unico caso em que esse emprego genérico NAO se verifica é:

(A) “Os carros ndo andam em alta velocidade, respeitam o
pedestre, faixa de transito, usam a seta, enfim tu consegues
prever o que vai acontecer.”

(B) “Se vocé abrir toda a torneira, a 4gua vai acumular.”

(C) ““Acelerar significa apenas que vocé vai chegar mais rapido
num gargalo’.”

(D) ““Ainda habita em nés uma questdo de status do carro’.”

(E) “Até que um dia uma caixa falou ‘Deus ha de prover um pra
vocé”.”

8

“’Por isso, estamos deixando de falar em redugdo, e usando o

termo readequagdo de velocidades’, explica.”

Nessa passagem do texto 1, o emprego do itdlico em “reducgdo” e

“readequag¢do” cumpre a fungdo de:

(A) atenuar o impacto das palavras destacadas, dada sua
relevancia para o texto;

(B) indicar que os termos em destaque foram usados de forma
imprecisa ou pouco usual;

(C) indicar que as palavras em destaque sdo termos técnicos,
pertencendo a um jargdo profissional especializado;

(D) marcar que os itens destacados fazem referéncia a palavras

especificas, e ndo a conceitos;

sinalizar que as palavras destacadas sao estrangeirismos.

(E

9

“O maximo para vias coletoras e locais permaneceria em 40km/h

e 30 km/h.”

Nesse fragmento do texto 1, um verbo flexionado no futuro do

pretérito veicula um significado especifico.

Dentre as frases abaixo, aquela em que o verbo sublinhado

apresenta o mesmo valor semantico observado na passagem

acima é:

(A) Este projeto, se colocado em pratica, mudaria a vida de muita
gente.

(B) A testemunha afirmou que o motorista teria fugido sem
prestar socorro.

(C) Vocé poderia me fazer um favor?

(D) Tinha ficado combinado que Jodo faria o trabalho.

(E) Jodo prometeu que iria ao evento.

10

“Se antes era um elemento presente no cotidiano, tornou-se
anacronico na nova cidade.”

A conjuncgdo “se” expressa, primariamente, ideia de condigdo. Em
alguns casos, contudo, um valor semantico adicional se soma a
esse significado mais basico.

Na passagem do texto 1 destacada acima, é possivel identificar o
valor adicional de:

(A) concessdo;

(B) consequéncia;

(C) conformidade;

(D) proporgao;

(E) explicagdo.

11

“E preciso mudar a visdo de que ‘a velocidade vai fazer eu chegar
primeiro’. Ja estd provado que a redugdo da velocidade maxima
ndo tem impacto na velocidade média.” (Texto 1)

Embora os dois periodos da passagem acima ndo estejam ligados

por meio de um conectivo, é possivel observar que existe entre

eles uma relagdo légico-semantica especifica.

A proposta de reescritura que preserva essa relagdo ldgico-

semantica é:

(A) A medida que é preciso mudar a visdo de que “a velocidade

vai fazer eu chegar primeiro”, ja fica provado que a redugdo

da velocidade maxima ndo tem impacto na velocidade média.

E preciso mudar a visdo de que “a velocidade vai fazer eu

chegar primeiro”, pois ja esta provado que a redugdo da

velocidade maxima ndo tem impacto na velocidade média.

(C) Ainda que seja preciso mudar a visdo de que “a velocidade vai
fazer eu chegar primeiro”, ja estd provado que a redugdo da
velocidade maxima ndo tem impacto na velocidade média.

(D) E preciso mudar a visdo de que “a velocidade vai fazer eu
chegar primeiro”; consequentemente, ja estd provado que a
redugdo da velocidade maxima ndo tem impacto na
velocidade média.

(E) E preciso mudar a visdo de que “a velocidade vai fazer eu
chegar primeiro”, desde que ja esteja provado que a redugdo
da velocidade maxima ndo tem impacto na velocidade média.

(B

-

12

“Outras experiéncias dentro e fora do Brasil comprovam a
relagdo entre velocidades menores e menos mortes, mas ainda
falta comunicar efetivamente esses dados a populagdo.”

A passagem do texto 1 acima reescrita sem mudanga substancial

de significado é:

(A) Desde que haja outras experiéncias dentro e fora do Brasil,

comprova-se que ha relagdo entre velocidades menores e

menos mortes. Ainda falta, entretanto, comunicar

efetivamente esses dados a populagao.

Por meio de outras experiéncias dentro e fora do Brasil, foi

comprovada a relagdo entre velocidades menores e menos

mortes, sendo assim ainda falta comunicar efetivamente
esses dados aos cidaddos.

Conforme demonstrado por outras experiéncias dentro e fora

do Brasil, existe relagdo entre, de um lado, velocidades

menores e, de outro, menos mortes. Ainda falta, no entanto,
comunicar efetivamente esses dados a populagdo.

(D) Em havendo outras experiéncias dentro e fora do Brasil,
comprova-se a relagdo entre velocidades menores e menos
mortes, portanto ainda falta comunicar efetivamente esses
dados a populagao.

(E) Comprovando a existéncia de relagdo entre velocidades
menores e menos mortes, outras experiéncias dentro e fora
do Brasil ainda devem ser comunicadas efetivamente a
populagdo.

(B

—

°
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Texto 2

Cidade s3, mente sa?
Por Carlos Leite, Hermano Tavares e Paulo Saldiva

As cidades surgiram da necessidade de sobrevivéncia da espécie
humana. Em regides onde o modo de vida de nossos
antepassados cagadores/coletores nio era possivel, tornou-se
imperioso obter alimentos por meio de técnicas agropecuarias. O
aumento da produgdo de nutrientes permitiu o crescimento e a
fixagdo da populagdo humana em cidades.

[...]

Porém, junto com as aglomeragGes vieram o saneamento
precario e a proliferagdo de patégenos que trouxeram consigo o
adoecimento. Talvez seja valido dizer que Logos e Pathos
caminham de bragos dados pelas ruas das cidades mundo afora.

[...]

Nesse contexto, a cidade é o resultado de uma complexa
interagdo entre governanga, ambientes urbanos fisicos, sociais e
econémicos, tendo como protagonista a biologia dos seus
habitantes. De fato, segmentos populacionais menos
privilegiados, que ocupam, em sua maioria, as periferias urbanas,
combinam um ambiente mais hostil (moradia precéria, mau
saneamento, maior exposi¢do a poluigdo do ar e risco de doengas
infecciosas) com mais comorbidades, deficiéncia nutricional,
menor acesso a informacgdo, a educagdo e, sem duvida, a satde
em si —ndo apenas fisica como também mental. [...]

No Brasil, as doengas mentais sdo o terceiro maior conjunto de
morbidades a pesar na sociedade [...]. Um estudo epidemioldgico
conduzido na regido metropolitana de Sdo Paulo mostra que
aproximadamente 40% da populagdo urbana preencheu critérios
para ao menos um diagndstico psiquidtrico ao longo da vida [...].
Exposicdo ao ambiente urbano e privagdo social foram associados
como fatores de risco para todas as condi¢des mentais |[...]

Nas favelas, outra questdo que se impde é a da violéncia urbana.
Um estudo epidemiolégico sobre o tema mostrou elevada
exposicdo da populagdo a eventos traumaticos (86%), dos quais
11% apresentariam risco para desenvolvimento de um transtorno
do estresse pds-traumatico (TEPT), sendo que as mulheres teriam
um risco trés vezes maior do que homens nesse aspecto. Chama
ateng¢do no estudo, o fato de que 35% dos casos identificados de
TEPT foram desencadeados pela perda inesperada de um ente
querido e 40% devido a violéncia interpessoal.

Um outro estudo de natureza qualitativa soma a esse panorama,
ja desolador, o elemento da coergdo social. Em muitas dessas
comunidades, o poder do arbitrio e o uso da violéncia como
instrumento de controle social, fungdes atribuidas ao Estado, sao
complementados — quando ndo completamente substituidos —
pelas sociedades dedicadas ao trafico de drogas e o crime
organizado. [...] Em uma complementaridade pungente ao relato
mais técnico do levantamento epidemioldgico, o estudo
qualitativo dd voz ao sofrimento principalmente de maes,
esposas e cuidadoras em geral [...]

Contudo, o ambiente urbano desafia a saide mental para além
dos seus aspectos sociais, envolvendo questdes fisicas e materiais
como a poluigdo ambiental e sonora; o espraiamento das cidades
e a necessidade de longos periodos de deslocamento de casa
para o trabalho e vice-versa; e, ainda, a progressiva substituicdao
da paisagem natural pela chamada “selva de concreto”. No caso
dos longos deslocamentos didrios casa-trabalho-casa, eles podem
ser agravados quando, por forca da baixa remuneragdo, a
populagdo mais vulneravel tem que assumir dois ou mais
empregos para garantir uma renda condizente. Isso se traduzira
em mais horas de afastamento do domicilio, da familia e dos
filhos, com maior sofrimento para mulheres e criangas. Os
pequenos, necessitados de uma presenca parental mais efetiva,
crescerdo no ambiente adverso, com pouca supervisdo, disso
resultando, entre  outros problemas, um reduzido
aproveitamento escolar, evasdo e baixa qualificagdo -
perpetuando assim tal ciclo negativo. A evolugdo dos transtornos
mentais refor¢a a percepgdo da relevancia do amparo a infancia
como o meio mais efetivo de prevengdo desses males. Metade
desses transtornos identificados em adultos tiveram seu inicio
antes dos 15 anos de idade — e a maioria comega antes dos
20 anos. [...]

[...]

Nesse sentido, os programas do urbanismo social podem ser
instrumento poderoso. [..] Consagrado em Medellin, [...] o
urbanismo social € um modelo que pode e deve ganhar maior
robustez nas cidades. Ou seja, urge otimizar as valiosas
metodologias do urbanismo social para além de seus focos
essenciais — urbanizagdo do territério, promogdo de
infraestruturas urbanas, habitacdo social, equipamentos e
servicos publicos, mobilidade etc. [...] Sabe-se que ndo sdo
apenas as intervencgdes fisicas que transformam o territério, mas
o tecido social de confianga, com articulagdo comunitéria
construida na vida coletiva e no exercicio cidaddo. Ndo a toa, o
sucesso de Medellin em grande parte se deve a promogao, desde
o inicio do processo, dos espagos publicos e dos grandes
equipamentos publicos onde a vida comunitdria é valorizada.

[...]

Melhorar as condi¢cSes de vida dos habitantes das favelas de
modo integral, considerando sempre os aspectos sociais coletivos
que impGem diversos tipos de sofrimentos mentais individuais, e
ampliar o direito a cidade é também promover o direito a saude
mental. Assim, reciclando a célebre citagdo do poeta italiano
Juvenal, que no século | ja pedia uma mente sa em um corpo sdo,
cabe-nos trabalhar para promover um ambiente sdo de modo
que mentes-corpos periféricos tenham mais condi¢Ges de saude.

Disponivel em https://piaui.folha.uol.com.br/cidade-sa-mente-sa/
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O texto 2 tem carater argumentativo. A passagem que melhor

sintetiza sua tese central é:

(A) “As cidades surgiram da necessidade de sobrevivéncia da
espécie humana” (12 paragrafo)

(B) “O aumento da produgdo de nutrientes permitiu o

crescimento e a fixagdo da populagdo humana em cidades”

(12 paragrafo)

“Os pequenos, necessitados de uma presenga parental mais

efetiva, crescerdo no ambiente adverso, com pouca

supervisdo, disso resultando, entre outros problemas, um

reduzido aproveitamento escolar, evasio e baixa

qualificagdo” (72 paragrafo)

“Ndo a toa, o sucesso de Medellin em grande parte se deve a

promocgao, desde o inicio do processo, dos espagos publicos e

dos grandes equipamentos publicos onde a vida comunitaria

é valorizada.” (82 paragrafo)

“Melhorar as condigGes de vida dos habitantes das favelas de

modo integral, considerando sempre os aspectos sociais

coletivos que impdem diversos tipos de sofrimentos mentais

individuais, e ampliar o direito a cidade é também promover

o direito a satide mental.” (92 paragrafo)

(C

-

(D

-

(E

14

Ao estabelecer um didlogo com um texto cronologicamente
anterior, o titulo do texto 2 ilustra o fenbmeno da
intertextualidade.

Por meio dessa referéncia intertextual, o titulo do texto 2:

(A) reafirma a ideia do texto com o qual dialoga;

(B) amplia a ideia do texto com o qual dialoga;

(C) refuta a ideia do texto com o qual dialoga;

(D) desqualifica a ideia do texto com o qual dialoga;

(E) questiona a ideia do texto com o qual dialoga.

15

“No caso dos longos deslocamentos didrios casa-trabalho-casa,

eles podem ser agravados quando, por forga da baixa

remuneragao, a populagao mais vulnerdvel tem que assumir dois

ou mais empregos para garantir uma renda condizente. Isso se

traduzird em mais horas de afastamento do domicilio, da familia

e dos filhos, com maior sofrimento para mulheres e criangas. Os

pequenos, necessitados de uma presenga parental mais efetiva,

crescerdo no ambiente adverso, com pouca supervisdo, disso

resultando, entre  outros problemas, um reduzido

aproveitamento escolar, evasdo e baixa qualificagdo -

perpetuando assim tal ciclo negativo.” (Texto 2)

O “ciclo negativo” mencionado na passagem acima deve ser

entendido como:

(A) repeticdo de mazelas sociais a cada troca de governo;

(B) invisibilizagdo de problemas socioeconémicos a cada nova
familia desfavorecida;

(C) avaliagdo do aproveitamento escolar a cada novo estudo
epidemioldgico;

(D) reprodugdo de uma mesma situagdo tragica a cada nova

geragao;

ampliagdo da desigualdade a cada nova situagdo de

desemprego.

(E

16

O texto 2 apresenta uma linguagem predominantemente

objetiva, por meio da qual se busca ocultar a presenga do

enunciador.

Uma estratégia gramatical adotada para esse fim consiste no

emprego de:

(A) oragdes coordenadas, como se vé em “O_aumento da

producdo de nutrientes permitiu o crescimento e a fixacdo da

populacdo humana em cidades”;

oragGes adjetivas, como se vé em “De fato, segmentos

populacionais menos privilegiados, que ocupam, em sua

maioria, as periferias urbanas [...]";

(C) voz passiva sintética, como se vé em “Sabe-se que ndo sado

apenas as intervengdes fisicas que transformam o territorio”;

modalizadores, como se vé em “Talvez seja valido dizer que

Logos e Pathos caminham de bragos dados pelas ruas das

cidades mundo afora”;

(E) locugdes adverbiais, como se vé em “No Brasil, as doengas
mentais sdo o terceiro maior conjunto de morbidades a pesar
na sociedade”.

(B

-

(D

17

Embora o texto 2 apresente uma linguagem predominantemente
objetiva, diversas passagens exibem marcas da subjetividade do
enunciador.

Dentre as alternativas abaixo, a Unica em que o elemento

sublinhado NAO é uma marca de subjetividade é:

(A) “Um outro estudo de natureza qualitativa soma a esse

panorama, ja desolador, o elemento da coergdo social.”

“Ou seja, urge otimizar as valiosas metodologias do

urbanismo social para além de seus focos essenciais”

“Consagrado em Medellin, [...] o urbanismo social é um

modelo que pode e deve ganhar maior robustez nas cidades.”

(D) “Em uma complementaridade pungente ao relato mais
técnico do levantamento epidemiolégico, o estudo
qualitativo dd voz ao sofrimento principalmente de maes,
esposas e cuidadoras em geral [...].”

(E) “Sabe-se que ndo sdo apenas as intervengdes fisicas que
transformam o territério, mas o tecido social de confianga,
com articulagdo comunitaria construida na vida coletiva e no
exercicio cidaddo”

(B

-

(C

-
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“As cidades surgiram da necessidade de sobrevivéncia da espécie

humana. Em regides onde o modo de vida de nossos

antepassados cagadores/coletores ndo era possivel, tornou-se

imperioso obter alimentos por meio de técnicas agropecudrias. O

aumento da produgdo de nutrientes permitiu o crescimento e a

fixagdo da populagdo humana em cidades.”

A reescritura da passagem do texto 2 acima na qual NAO se verifica

nenhum desvio em relagdo a norma padrdo do portugués é:

(A) O surgimento das cidades se deveu a necessidade de
sobrevivéncia da espécie humana. Em regiGes onde o modo
de vida de nossos antepassados cacadores/coletores ndo era
possivel, tornou-se imperioso obter alimentos por meio de
técnicas agropecuarias. O aumento da produgdo de
nutrientes propiciou o crescimento e a fixagdo da populagdo
humana em cidades.

(B) O surgimento das cidades pode ser atribuido a necessidade
de sobrevivéncia da espécie humana. Tornou-se imperioso
em regides nas quais o modo de vida de nossos antepassados
cacadores/coletores ndo era possivel, obter alimentos por
meio de técnicas agropecuarias. O aumento da produgdo de
nutrientes permitiu o crescimento e a fixagdo da populagdo
humana em cidades.

(C) As cidades surgiram da necessidade de sobrevivéncia da
espécie humana. Em regides que o modo de vida de nossos
antepassados cagadores/coletores ndo era possivel, tornou-
se imprescindivel obter alimentos por meio de técnicas
agropecuarias. O aumento da produgdo de nutrientes
permitiu o crescimento e a fixagdo da populagdo humana em
cidades.

(D) As cidades surgiram em consequéncia da necessidade de
sobrevivéncia da espécie humana. Em regiGes onde o modo
de vida de nossos antepassados cagadores/coletores n3o era
possivel, tornou-se imperioso que os humanos obtessem
alimentos por meio de técnicas agropecudrias. O aumento da
producdo de nutrientes permitiu o crescimento e a fixagdo da
populagdo humana em cidades.

O surgimento das cidades decorreu da necessidade de

sobrevivéncia da espécie humana. Em regides nas quais o

modo de vida de nossos antepassados cagadores/coletores

ndo era vidvel, tornou-se imperiosa a obtengdo de alimentos
por meio de técnicas agropecudrias. Gragas ao aumento da
producdo de nutrientes, tornaram-se possiveis o crescimento

e a fixagdo da populagdo humana em cidades.

(E

19

Em cada alternativa abaixo, apresenta-se a reescritura de alguma
passagem do texto 2. A alternativa em que essa reescritura NAO
gerou erro no uso do acento grave no elemento sublinhado é:

(A) Nesse contexto, a cidade se deve a uma complexa interagdo
entre governanga, ambientes urbanos fisicos, sociais e
econdémicos.

(B) De fato, segmentos populacionais menos privilegiados
combinam um ambiente mais hostil com mais comorbidades,
deficiéncia nutricional, menor acesso a informagées.

(C) Um estudo epidemioldogico conduzido na regido
metropolitana de S3o Paulo chegou a conclusdo de que
aproximadamente 40% da populagdo urbana preencheu
critérios para ao menos um diagndstico psiquiatrico.

(D) Em uma complementaridade pungente as conclusdes mais
técnicas do levantamento epidemioldgico, o estudo
qualitativo da voz ao sofrimento principalmente de maes,
esposas e cuidadoras em geral.

(E) No caso dos longos deslocamentos diarios casa-trabalho-casa,
eles podem ser agravados quando a populagdo mais
vulneravel é forgada a assumir dois ou mais empregos.

20

“Nesse contexto, a cidade é o resultado de uma complexa

interagdo entre governanga, ambientes urbanos fisicos, sociais e

econOmicos, tendo como protagonista a biologia dos seus

habitantes.”

Uma proposta de reescritura da passagem do texto 2 destacada

acima na qual NAO se verifica erro relativo ao emprego dos sinais

de pontuagdo é:

(A) A cidade é nesse contexto, o resultado de uma complexa
interagdo entre governanga, ambientes urbanos fisicos,
sociais e econdmicos, tendo assim como protagonista a
biologia dos seus habitantes.

(B) Nesse contexto, a cidade é o resultado de uma complexa

interacdo entre governanga, ambientes urbanos fisicos,

sociais e econémicos, tendo, como protagonista, a biologia
dos seus habitantes.

Nesse contexto, a cidade é o resultado de uma complexa

interacdo entre governanga, ambientes urbanos fisicos,

sociais e econdmicos, tendo assim, como protagonista a

biologia dos seus habitantes.

Nesse contexto, a cidade, é o resultado de uma complexa

interacdo entre governanga, ambientes urbanos fisicos,

sociais e econGmicos, assim tendo como protagonista, a

biologia dos seus habitantes.

(E) Nesse contexto, a cidade é o resultado de uma complexa
interacdo entre governanga, ambientes urbanos fisicos,
sociais e econdmicos, tendo, a biologia dos seus habitantes,
como protagonista.

G)

s

Técnico - Apoio Especializado - Suporte de Tl

A Tipo 1 — Branca — Pagina 8



Defensoria Publica do Estado do Rio Grande do Sul

FGV Conhecimento

Raciocinio Logico-Matematico

21

As amigas Carla e Diana fazem aniversario hoje. H4 6 anos,
quando Carla fez 7 anos, Diana deu um cachorrinho recém-
nascido para Carla, que deu o nome Bob a ele. Hoje, a soma das
idades de Bob, Carla e Diana é 35 anos.

A diferenga, em anos, entre as idades de Diana e Carla é:

(A) 2;

(B) 3;

Q) 4

(D) 5;

(E) 6.

22

Natdlia tem dez moedas de RS 0,25, dez moedas de RS 0,50 e dez
moedas de RS 1,00. Ela foi a uma mercearia e quer pagar RS 9,75
com as moedas que ela tem.

O maior nimero de moedas que ela pode usar para pagar esse
valor é:

(A) 15;

(B) 17;

(C) 18;

(D) 20;

(E) 21.

23

Considere o conjunto dos niUmeros naturais de 2 até 20:
{2,3,4,5, .., 18, 19, 20}

O numero de pares ordenados que podem ser formados com os

elementos desse conjunto, de tal forma que as primeiras

coordenadas (abcissas) sejam nimeros pares e maiores do que as

segundas coordenadas (ordenadas) correspondentes é:

(A) 120;

(B) 100;

(C) 90;

(D) 80;

(E) 60.

24

Joana gastou 30% da sua mesada comprando chocolates e 40%
do que sobrou comprando livros.

Da sua mesada total, Joana ainda tem:

(A) 28%;

(B) 30%;

(C) 36%;

(D) 42%;

(E) 54%.

25

Sabe-se que a sentenga:

“Se a camisa é preta e a calga é branca, entdo o cinto é marrom
ou o sapato é marrom” é FALSA.

E correto afirmar que:

(A) Se o cinto é marrom, entdo o sapato é marrom;

(B) Se o sapato ndo é marrom, entdo a camisa ndo é preta;

(C) Se acalga é branca, entdo o sapato é marrom;

(D) Se a camisa é preta, entdo a calca ndo é branca;

(E) Se a camisa é preta, entdo o cinto é marrom.

26

Um dado cubico honesto, com as faces numeradas de 1 a 6, é
langado duas vezes consecutivas. Sabe-se que no primeiro
langamento saiu um nimero maior do que 4.
A probabilidade de que a soma dos dois numeros sorteados seja
maior do que 8 é:

1
(A) 3

2

(B) 3

v

(€) 3

7

(D) 5

’

(E) %

27

Uma impressora deve imprimir os relatdrios personalizados de
todos os clientes de certa corretora. A impressdao de cada um
demora 24 segundos e a corretora possui 1.200 clientes.
Trabalhando continuamente, a impressora realizara todo o
trabalho em:

(A) 7 horas e meia;

(B) 7 horas e 40 minutos;

(C) 8 horas;

(D) 8 horas e meia;

(E) 9 horas.

28

Na figura abaixo, o tridngulo ABC é retangulo em A.

O lado AC estd dividido em 3 partes iguais pelos pontos D e E; o
lado BC esta dividido em 3 partes iguais pelos pontos F e G.

S3o dados AB=18 cm e AC =12 cm.

A drea do quadrilatero ABFD, em cm?, é:

(A) 42;
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29

Duas mdaquinas funcionam continuamente. Uma delas necessita
de vistoria a cada 15 dias e a outra necessita de vistoria a cada
25 dias.

As duas maquinas foram vistoriadas no dia 12 de margo.

O proximo dia em que as maquinas receberdo vistoria
simultaneamente sera:

(A) 9 de abril;

(B) 19 de abril;

(C) 2 de maio;

(D) 14 de maio;

(E) 15 de maio.

30

Um morro foi cortado para a construgdo de uma estrada e
12 caminhdes trabalharam durante 24 dias para transportar toda
a terra para um aterro proximo.

Se 18 caminhdes tivessem sido usados para esse trabalho, o
transporte de toda a terra teria sido realizado em:

(A) 16 dias;

(B) 18 dias;

(C) 20 dias;

(D) 30 dias;

(E) 36 dias.

31

A roda de certa bicicleta tem 60 cm de didmetro externo. A
bicicleta tem um contador de voltas, ou seja, um aparelho que
registra o nimero de voltas dadas pela roda em determinado
percurso. Jair testou essa bicicleta e fez um percurso onde o
contador registrou 500 voltas da roda.

Considere a aproximagdo w = 3,14.

A distdncia percorrida por Jair nesse teste foi de,
aproximadamente:

(A) 840 m;

(B) 940 m;

(C) 1060 m;

(D) 1120 m;

(E) 1200 m.

32

Os corredores A e B sdo tais que a velocidade de A é 50% maior
que a velocidade de B. Em uma pista, B estd 120 m a frente de A e,
juntos, iniciam uma corrida com A perseguindo B.

A distancia que o corredor A percorrera até alcangar B é:

(A) 240 m;

(B) 300 m;

(C) 320 m;

(D) 360 m;

(E) 480 m.

Legislagao

33

Maria, que foi ofendida em sua honra por Antbnia, almejava a
responsabilizacdo penal de sua ofensora. Considerando que, de
acordo com a sistematica legal vigente, a hipdtese é de agdo
penal privada, Maria procurou um 6rgdo da Defensoria Publica
do Estado do Rio Grande do Sul e solicitou o ajuizamento da
referida agdo.

Na ocasido, o defensor publico informou corretamente a Maria

que o patrocinio da agdo almejada:

(A) exige a realizagdo de uma acusagdo, o que é vedado a
Defensoria Publica;

(B) exige a realizagdo de uma acusagdo, o que, na generalidade
dos casos, é fungdo institucional da Defensoria Publica;

(C) depende de autorizagdo expressa do Conselho Superior da
Defensoria Publica, considerando o interesse publico
envolvido;

(D) somente é possivel caso AntOGnia ndo seja hipossuficiente,
pois, nesse caso, é vedado que a Defensoria Publica realize a
acusacdo e a defesa em uma mesma relagdo processual;

(E) esta inserido entre as fungdes institucionais da Defensoria
Plblica, o mesmo ocorrendo com a agdo penal privada
subsidiaria da publica, mas ndo com a agdo penal publica.

34

ZZ, que ocupa o cargo de defensor publico no Estado do Rio

Grande do Sul ha dez anos, foi procurado em sua residéncia por

Jodo, pessoa muito abastada e que estava sendo acusado de ser

o autor de um crime de homicidio. Na ocasido, Jodo solicitou que

ZZ fosse o seu advogado.

ZZ respondeu, corretamente, que:

(A) poderia ser o advogado de Jodo, considerando a natureza da
acusacgao;

(B) poderia ser o advogado de Jodo, caso fosse designado pela
Ordem dos Advogados do Brasil;

(C) ndo poderia ser o advogado de Jodo, pois ndo estava
caracterizado o exercicio de uma atribuicdo institucional da
Defensoria Publica;

(D) poderia ser o advogado de Jodo, pois compete aos
defensores publicos defender quaisquer pessoas acusadas da
pratica de crimes;

(E) ndo poderia ser o advogado de Jodo, pois é vedado aos
defensores publicos, em razdo da grave afronta aos direitos
humanos, defenderem os réus dos crimes de homicidio.

35

XX, defensora publica do Estado do Rio Grande do Sul, sofreu

representacao disciplinar na qual foi narrada a alegada pratica de

falta funcional punida com a san¢do de adverténcia.

Nesse caso, a luz do disposto na Lei Complementar estadual n?

11.795/2002, é correto afirmar que a falta funcional:

(A) deve ser apurada em sede de correigdo;

(B) deve ser apurada em sede de sindicancia;

(C) deve ser apurada em sede de processo administrativo
disciplinar sumario;

(D) deve ser apurada em sede de processo administrativo
disciplinar ordinario;

(E) por ter menor potencial ofensivo, ndo sera objeto de
investigacdo a ser instaurada em desfavor de XX.
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36

No periodo imediatamente anterior a alteragdo da composi¢do

do Conselho Superior da Defensoria Publica do Estado do Rio

Grande do Sul, Joana, servidora da instituicdo, foi instada, por seu

superior hierarquico, a adotar determinadas providéncias

relacionadas a essa alteragdo, o que suscitou duvidas em relagdo

a composicdo do colegiado.

Ao fim de suas reflexdes, Joana concluiu, corretamente, que o

referido drgdo:

(A) conta com uma paridade de membros natos e de membros
eleitos;

(B) é formado pelos defensores publicos ativos e estaveis mais
antigos na carreira;

(C) conta com membros natos e membros eleitos, sendo que
estes constituem a maioria;

(D) conta com membros natos e membros eleitos, sendo que
aqueles constituem a maioria;

(E) é formado pelos agentes que ocupam os cargos de defensor
publico-geral, subdefensor publico-geral, corregedor-geral e
ouvidor-geral.

37

Jodo, servidor ocupante de cargo de provimento efetivo no
ambito do Poder Executivo do Estado do Rio Grande do Sul, foi
deslocado, com o respectivo cargo, de uma entidade da
administracdo indireta, dessa estrutura de poder, para outra
entidade, também da administragdo indireta e da mesma
estrutura de poder, com planos de cargos e vencimentos
idénticos.

Considerando a sistematica estabelecida pela Lei Complementar
estadual n2 10.098/1994, Jodo foi submetido a:

(A) redistribuicao;

(B) readaptacao;

(C) transposigdo;

(D) substituicdo;

(E) remogéo.

38

Jodo, ocupante do cargo de provimento efetivo de técnico da
Defensoria Publica do Estado do Rio Grande do Sul, consultou a
legislagdo vigente para se inteirar da relevancia dos conceitos de
padrdo e classe na perspectiva da carreira em que esta inserido,
Ao fim de suas reflexdes, concluiu, corretamente, que a carreira é
composta por:

(A) classes, sendo cada qual constituida por padrdes, e a
movimentagdo entre as primeiras caracteriza a promogao, e a
transi¢do entre os ultimos, a progressao;

(B) classes, sendo cada qual constituida por padrdes, e a
movimentag¢do entre as primeiras caracteriza a progressao, e
a transicdo entre os ultimos, a realocagao;

(C) padroes, sendo cada qual constituido por escalas de

vencimentos, de modo que a transi¢cdo entre os primeiros

caracteriza a progressao, e a movimentagdo entre as ultimas,

a promogao;

classes, sendo cada qual constituida por escalas de

vencimentos, de modo que a transigdo entre as primeiras

caracteriza a transposicdo, € a movimentagao entre as
ultimas, a promogao;

(E) padrdes, sendo cada qual constituido por classes, e a
movimentacdo entre os primeiros, conforme critérios de
antiguidade e merecimento, caracteriza a promogdo, e a
transi¢do entre as ultimas, o intersticio.

S

39

Maria, servidora recém-empossada em cargo de provimento
efetivo da Defensoria Publica do Estado do Rio Grande do Sul,
questionou suas colegas de trabalho a respeito dos requisitos a
serem preenchidos, da forma de nomeagdo e da remuneragao do
ouvidor-geral da Defensoria Publica do Estado do Rio Grande do
Sul. Ana esclareceu que esse agente é nomeado pelo defensor
plblico-geral, a partir de escolha realizada pelo Conselho
Superior da Defensoria Publica. Gislene, por sua vez, afirmou que
somente poderiam integrar a lista triplice integrantes das
carreiras juridicas de Estado e de Governo. Esther, por fim,
defendeu que o ouvidor-geral seria remunerado por subsidio
correspondente ao de defensor publico do Estado do Rio Grande
do Sul da classe final.

Considerando a disciplina estabelecida na Lei estadual n¢
13.536/2010, é correto afirmar, em relagdo as assertivas de Ana,
Gislene e Esther, que:

(A) todas estdo erradas;

(B) apenas a de Ana esta certa;

(C) apenas a de Esther estd certa;

(D) apenas as de Ana e Gislene estdo certas;

(E) apenas as de Gislene e Esther estdo certas.

40

No ambito do Estado Alfa, determinada sociedade empresaria,
que oferecia o fretamento de Onibus para fins de transporte
coletivo destinado a populagdo de baixa renda, locou diversos
veiculos que se encontravam em condi¢Ges precarias. Por tal
razdo, esses veiculos se envolveram em acidentes que
acarretaram a morte de diversas pessoas. Sensibilizado pelo
clamor publico e convicto da necessidade de responsabilizagdo
dos autores, o governador do Estado Alfa, em coletiva de
imprensa, informou que colocaria a Defensoria Publica em
regime de plantdo especial, de modo a atender, com a maior
celeridade possivel, os familiares das vitimas, com o correlato
ajuizamento das a¢des de reparagdo de danos.

A luz da sistematica constitucional, a narrativa acima se mostra:

(A) certa, considerando que o governador do Estado deve definir

as grandes linhas das politicas publicas a serem adotadas no

territdrio estadual;

certa, considerando que o governador do Estado ocupa a

chefia do Poder Executivo, tendo ascendéncia hierarquica

sobre as estruturas organicas que integram esse Poder;

(C) certa, considerando que a Defensoria Publica, embora tenha
autonomia funcional, carece de autonomia administrativa,
estando sujeita as diretrizes estabelecidas pelo governador
do Estado;

(D) errada, pois a atuagdo da Defensoria Publica ¢é
primordialmente direcionada a tutela coletiva dos interesses
indisponiveis, ndo a tutela individual de interesses
disponiveis;

(E) errada, pois a autonomia administrativa da Defensoria
Publica afasta qualquer ingeréncia do governador do Estado
em relagdo a organizagdo e a alocagdo dos recursos humanos
dessa institui¢do.

(B

—
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Conhecimentos Especificos

41

Gabriel esta instalando o sistema operacional Windows Server
2019. Do ponto de vista do computador, ele esta pegando dados
de um local, processando esses dados e devolvendo-os para
outro local. Nesse contexto, uma instrugdo do programa do
computador de Gabriel fez referéncia a uma posigdo de meméria
de endereco 4000 em hexadecimal na base 16.

A representagdo desse mesmo endere¢o na notagdo decimal na
base 10 equivale a:

(A) 04096;

(B) 08192;

(C) 16384;

(D) 32768;

(E) 65536.

42

O Ubuntu é um sistema operacional considerado facil de usar,

instalar e configurar, além de possuir uma vasta documentagao.

A respeito do Ubuntu, é correto afirmar que:

(A) com o 1s é possivel interagir com o sistema por meio de
comandos digitados no teclado;

(B) o comando shell lista os arquivos e diretérios;

(C) o comando pwd fornece a identificacdo efetiva do usuario e o
comando date retorna a data atual;

(D) o comando whoami retorna exatamente o diretdrio
corrente;

(E) o comando cd / serve para ir ao diretério raiz, informando ao
shell para navegar até o diretério /.

43

Computadores contemporaneos, em geral, tém multiplos
processadores que residem em um Unico chip.

Nesse chip, cada unidade de processamento individual é um(a):
(A) core;

(B) ALU;

(C) registrador;

(D) processador;

(E) CPU.

44

Daniel trabalhou ao longo de sua carreira com processadores que
utilizavam um sinal de clock fixo, cujo valor ndo mudava mesmo
que o processador estivesse ocioso ou sobrecarregado. Os
processadores atuais tém clock dindmico, variando de acordo
com a necessidade. Em 2017, com o langamento da
microarquitetura Zen, a AMD apresentou uma tecnologia que
permite o ajuste do clock em incrementos de 25 MHz em vez de
100 MHz.

Para usar essa tecnologia, Daniel deve comprar processadores
com:

(A) turbo boost;

(B) cool’'n’quiet;

(C) powernow;

(D) precision boost;

(E) overclock.

45

O técnico em manutengdo de computadores Micael foi
contratado para melhorar o desempenho dos computadores de
uma empresa startup. Ao fazer uma breve analise no setup dos
computadores, Micael observou que deveria HABILITAR UMA
OPCAO DO SISTEMA para que a transferéncia do contetdo da
ROM-BIOS fosse efetuada para uma parte da Memoria Principal
e, assim, melhorar o desempenho da execugdo dos cddigos da
BIOS.

O processo de transferéncia habilitado por Micael é o(a):

(A) post;

(B) cache;

(C) shadow;

(D) static random;

(E) dynamic random.

46

No Windows, atalhos de teclado sdo teclas ou combinagdes de
teclas que fornecem uma maneira alternativa de interagir com o
sistema operacional, que normalmente se faria utilizando um
mouse. Para facilitar, vamos abreviar o nome da tecla com o
logotipo do Windows para “win”. Vanessa é presidente de uma
empresa e utiliza o Windows 10 como sua estacdo de trabalho.
Eventualmente, Vanessa necessita bloquear rapidamente seu
computador antes de ausentar-se de sua sala.

Para tal finalidade, Vanessa deve usar a combinagao de teclas:

(A) win +D;

(B) win+L;

(C) win +X;

(D) win +1;

(E) win+S.

47

Os computadores conectados por meio de uma rede podem estar
separados por qualquer distancia. Eles podem estar em
continentes separados, no mesmo prédio ou na mesma sala.

No contexto de acesso remoto a computadores, o protocolo que
utiliza criptografia para acesso a um computador remoto,
permitindo a execuc¢do de comandos, transferéncia de arquivos,
entre outros, é o:
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48

Existem notebooks com os mais diferentes desenhos, e a

localizagdo exata de suas pegas varia de acordo com o modelo.

A respeito da arquitetura de computadores portateis, é correto

afirmar que:

(A) o tamanho da placa-mae de computadores portateis é padrao
em fungdo das dimensdes do aparelho;

(B) os moddulos de memoédria (RAM) e as unidades de
armazenamento utilizadas em notebooks tém o mesmo
tamanho dos computadores de mesa;

(C) computadores portateis sdo projetados para serem
alimentados por uma bateria, isto é, operados sem estarem
conectados a rede elétrica;

(D) o disco rigido em laptops gira a uma velocidade maior em
comparagdo a modelos para computadores de mesa, para
economizar energia;

(E) os componentes de hardware utilizados em notebooks sdo
ajustados para ocupar mais espaco fisico e consumir menos
energia elétrica.

49

O técnico Josué foi contratado para efetuar a instalagdo de uma
pequena LAN (Local Area Network) em uma sala com 25 metros
quadrados e com 10 computadores. Porém, foi informado de que
0 seu contratante ndo fard um grande investimento em meios
guiados.

Por se tratar de uma rede ethernet, Josué devera solucionar o
problema com o meio guiado:

(A) fibra optica;

(B) cabo coaxial;

(C) par de fios de cobre trangado;

(D) canais de radio terrestres;

(E) canais de radio por satélite.

50

Antonio é um estagiario de Tl e quer saber como funciona o
acesso as mensagens de correio eletronico. Ele ja entendeu que o
software cliente é instalado no computador do usuario e o
software servidor é instalado no servidor de e-mail.

Em seguida, AntOnio verificou que o acesso remoto ao correio
eletrdnico é realizado, respectivamente, por meio do protocolo e
porta:

(A) IMAP e 110;

(B) RTSP e 143;

(C) SSHe 21;

(D) POP-3 e 110;

(E) HTTPS e 80.

51

Nos ultimos anos, a tecnologia tem se desenvolvido rapidamente
e com ela novas formas de trabalho e interagdo entre humanos e
maquinas.

O programa de computador projetado para simular uma conversa
humana com usudrios por meio de interfaces de bate-papo,
como mensagens de texto, voz ou video, é o:

(A) BGP;

(B) OSPF;

(C) webinar;

(D) NLP;

(E) chatbot.

52

Uma camada de protocolo de redes pode ser executada em
software, em hardware, ou em uma combinagdo dos dois. A pilha
de protocolos da Internet é formada por cinco camadas: fisica, de
enlace, de rede, de transporte e de aplicagdo.

Os protocolos da camada de aplicagdo sdo:

(A) FTP e SMTP;

(B) SCTP e TCP;

(C) UDP e TCP;

(D) FTP e UDP;

(E) SMTP e IP.

53

Uma aplicagdo Web consiste em muitos componentes, entre eles
navegadores e servidores. No contexto de transferéncia de
informagdo e arquivos na Web, o protocolo de camada de
aplicagdo que define o formato e a sequéncia das mensagens que
sdo passadas entre o navegador e o servidor é o:

(A) RIP;

(B) ARP;

(C) DHCP;

(D) NAT;

(E) HTTP.

54

Magaiver, técnico de TI com vasta experiéncia, foi convidado para
ministrar um treinamento a respeito de instalagdo de periféricos
em microcomputadores numa escola técnica.

Para executar uma instalagdo de periféricos com sucesso, é

correto afirmar que:

(A) o hardware é constituido pelos programas que permitem
atender as necessidades dos usudrios;

(B) o software é o equipamento propriamente dito, incluindo os
periféricos de entrada e saida; a maquina, seus elementos
fisicos: carcagas, placas, fios, componentes em geral;

(C) o software é constituido por elementos basicos, ditos
unidades  funcionais  basicas: unidade central de
processamento, memaria principal e unidades de entrada e
saida (E/S);

(D) os diversos componentes do computador sdo interligados
entre si, todos conectados a um dispositivo denominado
placa principal (mainboard) ou, mais comumente, placa-mae
(motherboard);

(E) no chipset armazenam-se dois programas: o SETUP
(configuragdo), ambos em memdria tipo ROM, e o BIOS (Basic
Input/Output System, ou Sistema Basico de Entrada e Saida).

55

Slots de expansdo sdo conectores localizados na placa-mae, que
permitem a instalagdo de placas de expansdo, as quais adicionam
funcionalidades ndo presentes na placa-mae do computador.

O tipo de slot de expansdo que opera com comunicagdo em série
e também é uma conexdo ponto a ponto é o:

(A) mSATA;

(B) M.2;

(C) PCI Express;

(D) PCI;

(E) PCI-X.
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56

O correio eletronico existe desde o inicio da Internet. Em relagdo
a ferramentas e aplicativos de correio eletrénico, é correto

afirmar que:
(A) tal como o correio normal, o e-mail é um meio de
comunicagdo sincrono — as pessoas enviam e recebem

mensagens quando for conveniente para elas;

(B) o SMTP é o principal protocolo de camada de aplicagdo do
correio eletronico da Internet;

(C) webmail, Microsoft Outlook, Thunderbird sdo navegadores de
internet;

(D) o DNS é um protocolo de acesso a correio de extrema
simplicidade;

(E) o HTTP é um protocolo de acesso a correio, porém com mais
recursos, mas é também significativamente mais complexo.

57

A rede proprietaria que é criada a partir da conexdo de uma
intranet a internet, disponibilizando recursos da organizacdo a
clientes, fornecedores e parceiros em geral, é um(a):

(A) homepage;

(B) site (website);

(C) extranet;

(D) proxy;

(E) NetBEUI.

58

O servigo que permite a visualizagdo de e-mail através de um
navegador, na Internet, é o:

(A) quadro;

(B) snmp;

(C) datagrama;

(D) segmento;

(E) webmail.

59

Maria é consultora em transmissdao ao vivo, em video pela
internet, e foi contratada para solucionar o problema de
comunicag¢do remota, por video, entre os membros de uma
grande empresa.

Maria devera apresentar as ferramentas de videoconferéncia:

(A) Thunderbird, Skype, Microsoft Teams;

(B) Safari, Zoom, Google Meet;

(C) WhatsApp Business, Skype, Thunderbird;

(D) Safari, Zoom, FaceTime;

(E) FaceTime, StreamYard, GoToMeeting.

60

Em memorias DDR, a maneira correta de expressar clocks

“dobrados” é usando-se MT/s ou GT/s (“T” significa

“transferéncias”), e ndo MHz ou GHz. Porém, memarias DDR sdo

vendidas e divulgadas em MHz. Fabricantes de chips de memoria

muitas vezes indicam o clock DDR como Mbps ou Gbps causando

ainda mais confusdo entre usuarios finais. A tecnologia das

memorias DDR5 traz melhorias em comparagdo as DDR4. A

tecnologia de memdria que pode ser instalada depende do

controlador de memoria usado e de quais tipos de soquete a

placa-mae tem.

A fim de efetuar a instalagdo adequada desses periféricos, é

correto afirmar que:

(A) DDR5-4800 é uma memoria DDR de quinta geragdo com um
clock real maximo de 2.400 MHz;

(B) DDR4-2133 é uma memoria DDR de terceira geragdo com um
clock real maximo de 1.066 MHz;

(C) quanto mais lenta a memoéria for, melhor, pois mais
rapidamente o processador pode buscar dados e instrugdes;

(D) uma das formas de se aumentar a largura de banda é
diminuir a frequéncia do sinal de clock do barramento da
memoaria;

(E) a frequéncia do sinal de clock das memérias DDR é o dobro
do clock divulgado.

61

Ana esta implementando um sistema de seguranga na DPE/RS
com algoritmos de criptografia. A criptografia simétrica sera
usada para a troca de chaves, e a criptografia assimétrica sera
usada para a cifragdo de backups efetuados pela DPE/RS.

Os algoritmos de criptografia simétrica e assimétrica utilizados
por Ana sdo, respectivamente:

(A) AES e DES;

(B) RSA e DSS;

(C) Blowfish e IDEA;

(D) 3DES e DSS;

(E) El Gamal e Twofish.

62

Aurélio é o técnico responsavel por efetuar a modificagdo fisica
do Departamento Pessoal da DPE/RS e teve que refazer a
configuragdo das estagdes de trabalho para voltarem a receber
enderecos IPs dinamicamente. Porém, por determinagdo da
chefia, a atribuicdo do respectivo endereco IP foi definida por um
periodo de tempo fixo.

Com isso, a técnica que Aurélio deve usar é:

(A) DHCP Discover;

(B) DHCP Offer;
(C) Leasing;
(D) BOOTP;

(E) ARP.
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Davi pertence ao Departamento de Infraestrutura de uma
multinacional e precisa interligar 4 novas divisdes da empresa,
conforme o desenho a seguir.

gigakbit gigabit
R e B ————— D
I
I
| fast
|ethernet
I
C
Segmento Distancia Tipo de cabo
(metros)

AB 3000 Fibra

BD 25 Par trangado STP

BC 50 UTP categoria 5

Baseado nessas especificagOes, os cabos especificados para cada
segmento AB, BD e BC que Davi deve comprar sdo,
respectivamente:

(A) 1000BASE-LX, 1000BASE-CX, 100BASE-TX;

(B) 1000BASE-LX, 1000BASE-T, 100BASE-T4;

(C) 1000BASE-SX, 1000BASE-T, 100BASE-TX;

(D) 1000BASE-SX, 100BASE-FX, 100BASE-T4;

(E) 1000BASE-SX, 100BASE-FX, 100BASE-TX.

64

A empresa X foi contratada pela DPE/RS para implementar um
controle de trafego dentro de sua rede interna. Esse processo
consiste na instalagdo de uma solugdo que possua capacidade de
examinar dentro dos pacotes trafegados, além do cabecgalho TCP,
de forma a identificar o que a aplicagdo esta executando. A
solugdo permite distinguir entre o trafego HTTP, usado na
navegacdo Web, e o trafego HTTP usado para compartilhamento
de arquivos P2P.

A solugdo implementada pela LTEC é:

(A) Firewall filtro de pacotes;

(B) Firewall implementado como gateway em nivel de aplicagdo;
(C) Firewall em estado de conexdo;

(D) Zona desmilitarizada (DMZ);

(E) Virtual Private Network.

65

Amanda enviou uma mensagem a Virginia que deve efetuar a

verificagdo de assinatura feita por Amanda para o pacote.

O processo de verificagdo de assinatura digital a ser executado

por Virginia consiste em alguns passos, nos quais ela deve

decifrar a:

(A) assinatura digital, com a chave publica de Amanda contida no
certificado digital, obtendo o sumario da mensagem gerado e
cifrado por Amanda na assinatura;

(B) assinatura digital, com a chave publica de Virginia contida no
certificado digital, obtendo o cddigo digital gerado e cifrado
pela Autoridade Certificadora;

(C) criptografia, com a chave privada de Virginia contida no
codigo digital gerado e cifrado por Amanda, para a emissdo
do certificado;

(D) assinatura digital, com a chave privada de Amanda contida no
resumo criptografico gerado e cifrado por Virginia, quando da
aquisi¢ado do certificado;

(E) criptografia, com a chave publica de Virginia a qual foi
enviada por broadcast a todos os usuarios da rede.

66

Roberto recebeu a visita de uma operadora de telecomunicagdes
para instalar internet em sua residéncia. Apds a empresa
disponibilizar o sinal, Roberto quer distribuir o sinal pela sua casa
para conectar varios dispositivos, como computadores, access
points sem fio, impressoras e servidores na mesma rede.

O dispositivo de camada 2 que Roberto deve usar é:

(A) hub de rede;

(B) switches gerenciados;

(C) roteadores;

(D) gateways;

(E) switches ndo gerenciados.

67

Joana é a diretora-geral da DPE/RS e solicitou aos chefes de
equipe uma apresentacdo grafica sobre o seu respectivo setor
para o novo presidente da Defensoria. Para padronizar, Joana
solicitou ao técnico de informatica Julio que preparasse um
arquivo de apresentacao padrdao com o estilo de formatagao de
texto para o titulo e estrutura de tdpicos, e plano de fundo para
todos os slides contendo o logotipo da Defensoria.

Para que todos os slides contenham as mesmas fontes e imagens
(como logotipos), o recurso de apresentagdo que Julio deve
utilizar é:

(A) macro;

(B) slide mestre;

(C) transigdo de slides;

(D) anotagdo ou notas de apresentagado;

(E) Visual Basic for Applications (VBA).

68

Para fazer a contabilidade do seu pequeno negdcio, Ana decidiu
elaborar uma planilha eletrénica.

Utilizando o LibreOffice, Ana deve usar o:

(A) Calc;

(B) Math;

(C) Draw;

(D) Writer;

(E) Impress.
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Utilizando o Microsoft Word, Joana fez um cartaz para avisar as
pessoas que ndo jogassem borra de café na pia da copa. Para
melhorar a apresentacdo, Joana quer alterar o documento, de
vertical para horizontal, conforme ilustrado a seguir.

NAOE
JOGUER NAOBOGUED
BORRAZ | mmp | BORRADER
DEAFED CAFEENAPIA
NAPIA

Para fazer a alteragdo, Joana deve:

(A) desenhar Caixa de Texto;

(B) configurar margem espelhada;

(C) alterar orientagdo Retrato para Paisagem;
(D) trocar tamanho A4 para Carta;

(E) inserir uma quebra continua.

70

José abriu o arquivo safeMax.exe anexado em um e-mail que
continha um cdédigo malicioso. Apds a execugdo do safeMax,
todos os arquivos do seu computador foram criptografados. Para
restabelecer o acesso aos seus arquivos, o programa solicitou o
pagamento do resgate em bitcoins.

José sofreu o ataque:

(A) rootkit;

(B) keylogger;

(C) backdoor;

(D) ransomware;

(E) cavalo de troia.
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